

大理日报

DALI DAILY
权威性·影响力·责任感

2025年10月

9

星期四

乙巳年八月十八

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第11217期

今日8版

今日导读

第2版

永平县官庄村：一田双收 稻香鱼肥

第4版

科技绘新景：国庆中秋假期里的文旅“智”变

第5版

90后木雕传人张金池：让千年非遗“潮”起来

文明之光 照亮复兴之路

——以习近平文化思想为指引赓续中华文脉、谱写时代华章

□ 人民日报记者 郑海鸥 何思琦 李卓尔

“高扬中华民族的文化主体性，把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好，是当代中国共产党人的历史责任和神圣使命。”

中华文明历经数千年而绵延不绝、遭遇忧患而经久不衰，千古文脉一华章。

伟大的实践，需要科学理论的正确指引。

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。习近平文化思想明体达用、体用贯通，引领推动中华文脉绵延赓续、中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业凝聚强大的精神力量。

（一）思想之源

欲知大道，必先为史。

“我是很喜欢研究历史的。作为从政者，不熟悉历史，特别是中国史，没有一种历史的纵深感来把握现在做的事情和制定我们的目标，就做不好今天的工作。”在今年7月召开的中央城市工作会议上，习近平总书记强调。

将时间拉回到10年前，同样的会议明确“延续城市历史文脉”。习近平总书记对历史文脉的珍视，一脉相承又与时俱进。

万物有所生，而独知守其根。不论在地方工作，还是在中央工作，习近平总书记始终有着深厚的历史感、责任感，在赓续历史文脉中推进文化创造，保护好中华民族精神生生不息的根脉。

“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

2021年3月22日，在福建考察的习近平总书记来到朱熹园，纵论古今，阐明“我们走中国特色社会主义道路，一定要推进马克思主义中国化”的道理。

在福建，《摆脱贫困》中撰文指出：民族文化传统是一个民族世代代积累而成的精神财富，是一个民族发展的动力和源泉。

在浙江，考察黄帝文化时表示：作为共产党员，我们要信马克思主义。作为炎黄子孙，中华五千年文明让我们不能忘根。

视通万里，思接千载。习近平总书记强调：“历史正反两方面的经验表明，‘两个结合’是我们取得成功的最大法宝。”不忘本来，方能开辟未来。

今年在河南洛阳龙门石窟考察时，习近平总书记忆起一段往事。当年在河北正定工作期间，习近平同志去隆兴寺调研时看见一块石碑，因为年代太过久远，很多地方已经风化，他当即要求采取保护措施，后被证明是重要的书法作品。

“这些可都是国宝啊！一旦消失就再也看不到了。我们保护和修复文物，既是对祖先负责，也是对后人负责。”

在正定，习近平同志保护隋碑、古树、古城墙，主导修复隆兴寺，主持编写《正定古今》并作序。按照习近平同志的要求，正定的古城、古物和古文化遗址，每一处、每一件、每一地都划出保护范围，设置了明显的标志。

“保护好古建筑，保护好文物就是保存历史，保存城市的文脉，保存历史文化名城无形的优良传统。”2002年，时任福建省省长的习近平同志为《福州古厝》一书作序时指出。

前瞻思考、务实实践，寄托了对历史文化的珍爱之心。

“保护文物功在当代、利在千秋”“不能搞过度修缮、过度开发”“要把这些中华文化遗产保护好、传承好、传播好”……党的十八大以来，习近平总书记的考察足迹遍布全国多个省份的文博单位，殷殷嘱托饱含总书记对文脉延续的深刻思考。

陕西宝鸡青铜器博物院，游人如织。仁立在国宝何尊前，习近平总书记的一席话犹在耳：“中华文明五千年，还要进一步挖掘，深入研究、阐释它的内涵和精神，宣传好其中蕴含的伟大智慧，从而让大家更加尊崇热爱，增强对中华文明的自豪感，弘扬爱国主义精神，把中华优秀传统文化一代一代传下去。”

文化遗产保护与经济发展的关系，如何权衡？“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”。

2021年底召开的中央经济工作会议上，习近平总书记以这三个“敬畏”告诫与会同志：“领导干部提高领导经济工作能力不是只懂一点经济学知识、科学知识就够了，还必须学习历史知识、厚植文化底蕴、强化生态观念。”

时间拨回到20世纪90年代。如火如荼的城市开发建设中，坐落于福建省福州市三坊七巷北隅的林觉民故居曾面临“一拆了之”。时任福州市委书记的习近平同志听闻这一消息，立刻叫停拆迁。时隔半年，故居修缮工程悄然动工。

习近平同志说：“评价一个制度、一种力量是进步还是反动，重要的一点是看它对待历史、文化的态度。”

应有何种态度和行动？“要制定‘先考古、后出让’的制度设计和配套政策，对可能存在历史文化遗存的土地，在依法完成考古调查、勘探、发掘前不得使用。”习近平同志在十九届中共中央政治局第二十三次集体学习时的话语掷地有声。

如今，登得上城楼、望得见古塔、记得住乡愁的文化长卷在中华大地徐徐展开，留下了统筹经济发展与文脉赓续的深刻启迪：“各级党委和政府要增强对历史文物的敬畏之心，树立保护文物也是政绩的科学理念”。

考古工作是一项重要文化事业，也是一项具有重大社会政治意义的工作。过去很长一段时间，西方考古界都以“青铜器、文字、城市”三要素作为文明标准，认为中国只有从殷商起步的文明史。

“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地，是不可多得的宝贵财富，我们必须把它保护好！”2003年，来到良渚遗址调研，时任浙江省委书记习近平同志敏锐地指出。

2016年，习近平总书记对良渚遗址申遗作出重要指示。3年后，良渚古城遗址入选《世界遗产名录》。外国专家评价：“良渚让我们对中国早期文明的认识提前1000多年。”这也为中华文明探源工程提供了充分的实物证据和确凿的学术支撑。

习近平同志强调：“努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学，增强中国考古学在国际考古学界的影响力、话语权。”基于以良渚为代表的样本，中国考古界提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案，为世界文明起源研究作出原创性贡献。

赓续历史文脉，解答“我们从哪里来？我们走向何方？”的哲学思考，巩固文化主体性，实现精神上的独立自主，从延续民族文化血脉中开拓前进，“走自己的路”底气满满。

（二）实践之道

时代是思想之母，实践是理论之源。

坚守马克思主义这个魂脉和中华优秀传统文化这个根脉，观乎人文、洞察时变，习近平文化思想源自实践又指导和推动实践不断向前发展。

乌篷船、老台门，漫步绍兴城，流水悠悠，越音袅袅，处处是景，处处有故事。

回望20多年前，以仓桥直街为代表的绍兴古城古街区，却经历了一场是拆还是留的考验。

下转第二版

欢度佳节 乐享假日



10月4日，大理古城复兴路上游人如织。国庆、中秋假期，大理古城以其独有的魅力，吸引着八方游客前来感受大理的“风花雪月”。 [通讯员 严镇威 摄]



10月7日，游客在弥渡县密祉镇文盛街游玩，沉浸式体验茶马古道悠久厚重的人文和历史。 [通讯员 李加勇 摄]



10月2日，游客在巍山古城选购扎染产品。国庆、中秋假期，众多游客来到巍山古城品小吃、体验非遗、参观书院和博物馆……沉浸式感受古今交融的百年古城韵味，尽享美好假期。 [通讯员 陆向荣 摄]

“一张机票游大理”助推大理旅游热度持续攀升

□ 记者 熊志明 左琳

国庆、中秋假期，大理迎来旅游热潮，“一张机票游大理”的含金量在这个假期不断攀升。

为提升游客的旅游舒适度和满意度，今年9月开始，我州推出了一系列“航空+文旅”融合优惠活动。2025年9月1日至2026年8月31日，对所有在大理机场的抵港旅客，可凭本人乘机航空客票（登机牌或订票信息）和有效身份证件，在三日内免费多次进入免票景区（崇圣寺三塔文化旅游区、蝴蝶泉公园、天龙八部影视城、大理洱源西湖景区）；从昆明长水机场进港且三日内将从大理机场离港的旅客和持怒江、临沧、保山、迪庆、楚雄五个州市身份证且在大理机场进出港的旅客，可享受7日内大理机场免费停车的政策。

深圳游客小叶和朋友刚落地大理，就在大理旅游集团咨询处的电子大屏上看到“机票即门票”活动，他们向工作人员咨询了该项活动福利。他表示，这么大的优惠力度，这些免费的景区可能会加入这次大理之旅的考虑范围。北京游客杨先生和妻子在来大理游玩之前就通过网络平台了解到这个活动，他告诉记者：“这个优惠活动对大理旅游的游客非常实惠，可以免费游览大理的好多景点，享受大理的美好风光。”

据了解，自推出凭机票游大理优惠政策以来，9月1日至10月6日，大理机场完成运输起降3329架次，旅客吞吐量达39.67万人次。



10月3日，游客在祥云县古城鼓楼街游玩。古色古香的钟鼓楼及其悠久的历史和文化吸引了众多游客前来观光游玩。 [通讯员 彭柱福 摄]

主任 / 苏生林

总编辑 / 赵正琳

值班领导 / 苏建东

本版责任编辑 / 刘春兰

终校 / 赵丽花

投稿邮箱 / dlrbtq@163.com